

从“看着站”到“挖潜能”：野外站需要长期稳定支持

■本报记者 韩天琪



近日,科技部印发《国家野外科学观测研究站管理办法》(以下简称《办法》)。

基层台站需要稳定长期支持

“此次《办法》的公布体现了国家对野外站工作的重视,将进一步统一规范野外站的运行机制和相关制度。”

三思堂

栏目主持:韩天琪 邮箱:tqhan@stimes.cn

博物馆知识进试题应与制度匹配

■沙森

今年郑州市“小升初”试题公布后,引发社会热议,原因是语文、英语试题涉及大量博物馆知识。

笔者翻开试题发现,涉及博物馆知识的题目对阅读量、知识面、专业理解等方面的要求还是比较高的。

当前的传统文化课教育在网络文化、流行文化等各种因素冲击下呈现渠道和生存空间受限的趋势。

博物馆作为传播传统文化的重要媒介,也越来越成为学生们获取传统文化知识、感受传统文化熏陶的便利选择。

但也有不少家长纷纷表示“懵圈”,更有家长表示“我跟娃连博物院大门都没进过”。

北京等发达城市近些年开展了一些制度尝试,比如在中小学开展参观博物馆等活动。

键因素。《办法》指出,“中央财政对国家野外站运行维护”

“在没有项目经费支持的情况下,很多野外站只有很少的运行经费。”

“长期性是野外观测研究的另一个特点。而“经费支持会让各个站的优势工作持续进行下去。”

“以丽江站的经验为例,野外站的经费支持可以形成“两条腿走路”的局面。”

分类管理 联合协作

《办法》还提出,野外站应实行“分类管理、联合协作”

十九大精神大家谈(22)

迈进新时代 践行新思想 扎实推动科技创新工作实现新跨越

■何宏平

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

一、提高政治站位,切实强化建设科技强国的历史担当

党的十九大是一次具有历史性、里程碑、划时代意义的盛会。十九大绘制了实现“中国梦”的路线图。

党的十九大报告将科技创新工作摆在非常重要的位置。报告在总结过去五年创新驱动发展取得的成就时,用了47个字。

二、坚持学思践悟,深入推进十九大精神学习宣传贯彻

党的十九大召开以来,广州地化所坚决贯彻上级部署,按照“学懂弄通做实”的要求,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

合协作、资源共享、动态调整”运行机制。

“分类管理是很有必要的,野外站的研究领域是不同的,如果全部按照一个标准进行管理,就会带来混乱。”

“虽然野外站有大有小,但我们应该认识到各个站的存在都有其合理性和必要性。”

“在联合协作和资源共享方面,许琨提到很多野外站在建站之初已经具备了相关的基础设施和配套仪器、团队。”

“比如有的院所要建一个野外观测站很困难,而维持其运行更是大问题,如果形成联合共建和多学科整合的机制,则一个站的价值和效率会得到很大提升。”

“《办法》进一步提出,“国家野外站应成立学术委员会。学术委员会由国内外科研一线优秀科学家和监测领域专家组成。”

学术委员会宏观指导

《办法》进一步提出,“国家野外站应成立学术委员会。学术委员会由国内外科研一线优秀科学家和监测领域专家组成。”

在李生宇看来,野外站的学术委员会应发挥

规划,把关作用。

“野外站是很特殊的外派部门,其工作需要具备一定前瞻性、大局观、整合性的科学家来辅助。”

评估周期不宜过短

《办法》提出,对于野外站的评估和考核应当实行定期评估和年度评估相结合的方式,其中“定期评估按领域组织实施,评估周期一般为五年,每年评估一至两个领域的国家野外站。”

“李生宇强调,对野外站的考核不应只强调论文产出,“观测站的主要任务是保证观测数据的系统性和连续性,至于科研产出效果如何,有待于系统的分析工作才能见分晓。”

此外,许琨还关注到评价考核机制对人才工作的影响。“相对于高校和科研院所的其他实验室,野外站一般都处在偏远地区,人才引进工作没有吸引力,如果评价体系只是仿照一般的实验室,肯定收不到很好的效果。”

许琨认为,野外站的考核评估办法要更具包容性和全局观,“可以有一些弹性,以保证野外观测工作的长期性和持续性”。

目新跨越

研究所党政班子以“135”规划为切入点,扎实推进以“好方向、好制度、好人才、好平台、好文化”为核心内容的“五好研究所”建设。

通过对重大科学问题的凝练、组建以重大科学问题为靶向的学科组集群,整合有限资源集中力量联合攻关。

“（三）抓人才高地建设,促进科技队伍建设和新跨越”

一是坚持培养与引进相结合,“十三五”以来,培养和引进高层次人才17人,其中:新增中国科学院院士1人,新增国家杰青3人,新增国家优青4人,引进“百人”4人,引进“青千”2人,引进紧缺学科的外籍科学家3人。

二是通过卓越中心申报、结合粤港澳大湾区国际科技创新中心、广东省实验室和中国科学院大学广州学院建设等契机,加大人才队伍建设力度,做好人才的引进、培养和使用工作。

三是结合院“十百千万”人才工程,特聘研究员制度,“3H”工程和研究所“质量+贡献”评价体系,加大对优秀人才,特别是高层次人才的支持和保障力度。

（作者系中国科学院广州地球化学研究所党委书记、副所长）

声音

丹参多酚酸盐粉针剂,这个如今应用于全国5000多家医院,让1500万患者受益的良药,领衔的开拓者是中科院上海药物研究所研究员、药理学专家王逸平。

“与不治之症“赛跑”了25年的王逸平,在4月11日那天,永远倒在办公室的沙发上,倒在自己燃烧一生的药物研发路上。

“再有十年时间,我还想再做出两个新药!”从30岁查出患有克罗恩病起,25年来,他的一天都在和时间赛跑……

“王逸平生前,上海药物所于6月28日召开追思会,共忆昔日的同事、老师、朋友,并学习王逸平“千惊天地动地事,做隐姓埋名人”的精神。”

“中国药学院院长、党组书记白春礼同志专门作出重要批示,号召全院广大科研人员以王逸平同志为学习榜样,学习他的创新精神,积极投身中科院新时代改革创新事业,为早日实现“四个率先”的奋斗目标作出新的贡献。”

“假如如有来生,我们还一起做同事,但希望你没有病痛的折磨;假如如有来生,我们还一起做新药,让更多的病患解除病痛。”

“王逸平的学生、上海药物所博士生李惠惠的回忆里,患者是让原本医学院的王逸平走上新药研发路的关键。”

“我们国家现在要大健康,没有全民的健康,就没有全民的小康。我觉得他毕生追求的就是希望能够多研制几个新药,多为老百姓带来一些疗效好、用得起的药。”

“王逸平生前,上海药物所党委书记耿美玉研究员在追思会上表示,王逸平研究员是好同事、好老师、好朋友,更是不忘初心的榜样。”

“为了梦想,他以极其坚强的意志与疾病抗争,和时间赛跑。提及往事,王逸平的妻子方洁泪流不止。今年5月9日,是王逸平女儿大学毕业的日子。方洁早早订好了去美国参加毕业典礼的机票。”

“王逸平,假如如有来生,我们还一起做同事,但希望你没有病痛的折磨;假如如有来生,我们还一起做新药,让更多的病患解除病痛。”

“王逸平生前,上海药物所党委书记耿美玉研究员在追思会上表示,王逸平研究员是好同事、好老师、好朋友,更是不忘初心的榜样。”

晚霞,请你捎去一首思念的歌

■本报见习记者何静 记者黄辛

“假如如有来生,我们还一起做同事,但希望你没有病痛的折磨;假如如有来生,我们还一起做新药,让更多的病患解除病痛。”

“王逸平生前,上海药物所党委书记耿美玉研究员在追思会上表示,王逸平研究员是好同事、好老师、好朋友,更是不忘初心的榜样。”

“为了梦想,他以极其坚强的意志与疾病抗争,和时间赛跑。提及往事,王逸平的妻子方洁泪流不止。今年5月9日,是王逸平女儿大学毕业的日子。方洁早早订好了去美国参加毕业典礼的机票。”

“王逸平,假如如有来生,我们还一起做同事,但希望你没有病痛的折磨;假如如有来生,我们还一起做新药,让更多的病患解除病痛。”

“王逸平生前,上海药物所党委书记耿美玉研究员在追思会上表示,王逸平研究员是好同事、好老师、好朋友,更是不忘初心的榜样。”